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Estinderea dreptului electoral

Când cu tratările dintre guvern 
şi oposiţia maghiară pentru incheîa- 
rea vestitului compromis, acésta din 
urmă a fost ridicat, precum seim, 
între multe altele şi postulatul, ca 
dreptul electoral se se estindă, ér 
censul se se reducă şi se se unifice. 
Mişcarea acésta în favorul dreptului 
electoral a fost iniţiată de membrii 
fracţiunei lui Ugron şi deputatul Po- 
lonyi a lansat mai íntáiü cestiunea 
în conferenţele comune ale partide
lor oposiţionale. Ea a format unul 
din obiectele tratărilor amintite. Szeli, 
care ca om de încredere al monar- 
chului a condus tratările, a réspuns 
înse oposiţiei, că cestiunea lărgirei 
dreptului electoral, avénd multe la 
turî şi resulvarea ei fiind dificilă, el 
nu este în posiţiă se-şi preciseze 
punctul de vedere, se se lase deci 
la o parte discuţia ei şi încurend 
densul se va pronunţa cu ocasiunea 
desbaterei budgetare.

Acuma un alt membru al frac
ţiunei Ugron, deputatul Hollo, a ve
nit în şedinţa de erî a camerei şi, 
cu ocasiunea desbaterei budgetului 
ministeriului de interne, a reamintit 
ministrului - preşedinte promisiunea 
dată, cerând se se declare în cestiu
nea estinderei dreptului electoral. 
Deputatul Hollo a pledat şi de ren
dül acesta pentru principiile, de cari 
a fost condusă oposiţia, când între 
condiţiunile compromisului a înşirat 
şi pretensiunea privitóre la lărgirea 
dreptului electoral şi la reducerea 
şi egalisarea censului. A  arătat, cât 
de mult a rém as înderet Ungaria în 
privinţa acésta faţă cu alte state şi 
că aici numai o mică minoritate se 
bucură acjî de dreptul electoral, pe 
când massele mari ale poporaţiunei 
sunt despoiate de el. Trebue neapé- 

rat se facem cevaşî, c[ise ca 
corespundem spiritului timpului; se 
nu aşteptăm pănă când o ast-fel de 
reformă se va impune cu forţa, ci 
se luăm de cu vreme mesuri, ca se

putem satisface cerinţelor de as- 
tăcji.

Firesce, că Hollo şi-a dat si
linţa se risipésca grijile şi temerile 
conaţionalilor sei, că ar fi periculos 
pentru caracterul naţional maghiar 
al statului, décá s’ar împărtăşi mai 
mulţi cetăţeni de favorurile consti- 
ţiei. Par’că, c|ise el, statul naţional 
maghiar s’ar întemeia numai pe vio
lenţa unei minorităţi aristocrate!

A  vorbit Hollo şi de cestiunea 
naţionalităţilor, 4ic®nd, că ea nu 
póte împiedeca estinderea dreptului 
electoral — aducénd ca argument 
doué momente; întâiu, că în cercu
rile, unde naţionalităţile sunt pre- 
cumpănitore alegetorii lor şi astăc|Î 
sunt în majoritate; al doilea; că va 
fi cu mult mai bine, décá deputa
ţii naţionalităţilor vor lua parte în 
parlament, decât ca se agiteze îna- 
fară de el.

Ambele aceste argumente au 
întîmpinat reprobări din partea ma
jorităţii, ceea ce a făcut pe vorbitor 
se esclame, că décá li-se pare, că 
săritura ar fi prea cutezată, cei dela 
putere se caute cel puţin a crea o 
punte de trecere din stările triste 
de astăcfî.

Ministrul-preşedinte Szeli a rés
puns imediat, arătând în felul séu 
urban, că, deşi ţine sémá de dorinţa 
oposiţiei, totuşi nu póte face încă 
declaraţiuni. A vorbit cu multă pre- 
cauţiune, accentuând de repeţite-orî 
îndeosebi „împrejurările date“, carî 
fac, ca fiă-care Maghiar se fie cu 
mare băgare de sémá în acéstá ces- 
tiune, care — e atât de delicată, 
încât cel mai mic pas greşit ar puté 
se aibă consecenţe fatale, ale că
ror urmări nu s’ar mai puté apoi în
drepta.

Szeli a promis, că va studia 
cestiunea din tote punctele de ve
dere şi la timpul séu se va pronunţa 
mai pe larg asupra ei. Hollo a luat 
la cunoscinţă réspunsul numai tăl- 
măcindu 1 aşa, că astăcjî încă minis- 
trul-preşedinte nu vré se se declare,

dér că nu se va ieri mult timp de-a 
se ocupa de cestiune.

Asupra acestei discusiuni, im
portante, vom reveni pe larg. Deo.- 
camdată o semnalăm ca un semn 
caracteristic al situaţiunei.

Cel mai ameninţător pericul.
„ Unireau din Blaşiu publică în 

fruntea numerului seu dela 18 Mar
tie un articul, în care arată asupra 
periculelor, ce ameninţă din trei 
părţi autonomia bisericei române 
unite. Vorbind în special despre 
cel mai mare pericul, care consistă 
în subvenţionarea preoţimei române 
unite, şi care este cel mai ame
ninţător, „Unirea“ фее următoreîe:

Atacul acesta d u  e intentat în mod 

direct celor ce stau în fruntea bisericii, ci 

ignorând în mod cu totul nedemn organi

saţiunea nostră bisericéscö, statul îşi arogă 

dreptul de a-şî câştiga ingerinţe nemijlo

cite prin împărţirea de ajutore. Trebue să 

reounóscem, că atacul acesta este destul 

de precugetat, şi să ne dăm sémá de în

grozitorul efeot distructiv, ce ar produce. 

Starea miseră a preoţimii nóstre e un ade

văr pe cât de trist, pe atât de real. O 

ameliorare a acestei stări ar fi nu numai 

binevenită, dér şi necesară, ca sé nu фсет 

absolut necesară. Şi statul în tendenţa lui 

de omnipotenţă, a aflat forte bun prilej de 

a şl oferi cei trei (JecI de arginţi, cu cari 

să ne cumpere independenţa clerului nos

tru miser. De sigur, nu dragostea faţă de 

cler, nici dragostea faţă de biserica nós- 

tră l’a îndemnat la acest pas. E o ocasie 

binevenită de а-se amesteca în viaţa nós- 

tră intimă bisericéscá, şi acésta nu îa mod 

cinstit, ci cercând a rumpe în două clerul, 

momindu-1, ca în schimbul unui favor ma

terial să-şi calce consoiinţa în picióre, şi 

să închidă ochii în faţa insultei, ce se co

mite faţă de biserica-mamă.

Şi décá mâne poimâne, ne am po

meni, că statul fixând subvenţionarea oie

rului nostru, ar cero în schimb, ca acesta 

să se adreseze direct la el, cu desconside

rarea superiorităţilor biserioescl mai înalte, 

să ne dăm séma, óre câţi ar urma învi-

tării? Fără de a vorbi în cifre, putem 

spune, şi témà ne e, că nu ne înşelăm, 

când spunem, că vor fi forte mulţi.

Ajunge astfel clerul nostru slugă la 

doi stăpâni, şi fiind-că nimenea nu póte 

servi la doi stăpâni, va fi silit a se alipi 

de acela, care îl susţine.

Ajunge astfel organisaţiunea nostră 

bisericéscá o ilusie, hotărîrile consistórelor 

litere mórte, biserica însă*şl un apendice 

al statului omnipotent.

Evident, că dintre cele trei pericole, 

ce ne ameninţă, acesta este cel mai amenin

ţător. Celorlalte două li-se póte pune o re- 

sistenţă mai impunătore în cadrele organi- 

saţiunii nóstre biserioesol, dér acesta des

consideră chiar organisaţiunea biserieésoá, 

fără care nu mai este luptă, nu mai sunt 

conducători, nici unitate de acţiune, ci fiă- 

oare se călăuzesce de propriul interes per

sonal.

Şi décâ accentuăm necesitatea uni

tăţii de acţiune în celelalte casurî, cu atât 

mai mult trebue să o aocentuăm în acest 

din urmă cas, care tinde de a dreptul la 

esterminarea bisericei nóstre naţionale.

Şi décâ în faţa unui pericul atât de 

mare, ne vom divisa noi de noi, fără a 

avé o normă de acţiune comună şi soli

dară, procesul de descompunere va începe 

a-şl validita efectele fatale.

Nimicirea Maramureşului".
Intr’un articol întitulat: „Cum se ni- 

micesce Maramureşul*, foia catolică maghiară 

r)AIkotmăny,x dela 19 Martie n. se ocupă 

de sortea poporaţiunei acestui comitat bân

tuit de cămătarii jidovi.

Arată, cum în comuna Apşa de sus, 

care are 2242 locuitori români, jidanul Hof- 

man Jankel a ocupat aprope întreg hota

rul prin cămătării, măcarcă înainte cu câţi

va ani, când s’a năpustit asupra acelei co

mune, nu avea absolut nici o avere. Jida

nul împrumuta ţăranilor români bani cu 

carnete mari, fără a*i provoca să plătescă, 

pănă când la urmă ţăranii s’au pomenit, că 

moşiile nu mai sunt ale lor.

Peste 300 de ţiranî români vor fi scoşi 

în curând din case şi din moşii, venejendu- 

li-se cu toba tot ce au.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Taina.
După M . Serao.

Era o di căldurosă de August. în 

odaie aer nădnşitor. Dimineţa muscele mari 

bîzâiau trist, şi monoton, aşerfându se acum 

pe zaharniţă, "acum pe paharul cu limo- 

cadă, ori pe sticla cu sirop de smeură. 

Ele supărau necontenit pe bolnava, care 

zăcea în pat, şi care durmea în adenca-i 

ameţ&ă — prevestitorea morţii. In zadar fi

iul bolnavei le alunga c’un eventaliu, căci 

ele mereu se reîntorceau aşec}endu se pe 

buzele umede întredeschise, prin care res

pirul eşia greu şi horcăitor.

Piua trecu şi sera ferestrile nu mai 

puteau fi deschise, aer nu mai întră în 

casă. Era un năduf ameţitor în odaie. Pie 

tro şedea priveghind lângă mama lui. Li

niştea din casă nu era conturbată, decât 

de gemătul tîmpit al muribundei.

Pietro priveghia ţîntiudu-şi nemişcat 

privirea spre faţa mamei sale, ca şi când

ar vré să-şi imprimeze adénc în memorie 

acésta faţă slăbită şi storsă de bolă, pe ale 

cărei trăsături se aşâdă chipul nemişcat al 

morţii. El scie, că mama Ini va muri. Insă 

în ochii săi uscaţi nu se ivesc lacrimi, nici 

plânsul nu-i sguduie pieptul slăbit de pri- 

veghiere: era ameţit. Trăia in acé3ta odaie 

ca împietrit, umbla în sus şi în jos în ne- 

scire, da bolnavei doctorii şi beutură, îi 

tocmia pernele sub cap, îi ajuta când vré 

sé se ridice. Ca un lun&tec şi cu ochii 

mari căscat! umbla prin casă, împlinind cu 

delicateţă de femeiă funcţia durerosă, ca 

şi'O luâ asupră-şî din cea mai desăvârşită 

iubire fiescâ. Pietro nu se cutremura, nu 

murmura şi îşi impunea desăvârşită resig- 

naţiune; numai când aucfia tuşea înecătore, 

iaţa i se făcea palidă şi şl întorcea capul 

într’o parte. Pe când mama lui zăcea în 

somn ameţitor, de care Pietro avu tot- 

déuna mai mare respect, decât de trezvie, 

el câ(}u pe gânduri grele.

Ce marnă era muribunda! Mama tu

turor mamelor, ea era iubirea de mamă în

trupată pănă la nebunie. Dela nascere şi 

pănă în acest moment, în bucurii şi du-

! reri, în norociri şi nenorociri, ei au trăit 

vecinic împreună, mamă şi fiu nu s’au des 

părţit pe-o clipă măcar. Pănă la versta de 

(̂ ece ani ea l’a culcat în patul ei, şi el îşi 

pleca capul pe sînu-i iubitor. Mai târejiu 

erau împreună în aceeaşi odaie, ér şi mai 

târziu el în odaia laterală şi cu uşa desohisă, 

ca să potă vorbi unul cu altul. Mama lui 

l’a scăpat de tóté bólele din copilărie, i a 

dat viaţă prin vocea ei dulce şi prin far

mecul privirilor, suflet i a dat prin sufla

rea ei. Prin ploi şi furtuni l’a condus la 

şc0lă şi Ta recondus de acolo acasă. Aici 

învăţau împreună, şi mama îşi sfărma min

tea, ca şi el, cu problemele matematice. 

Pietro era uşuratic şi pururea distras; 

mama lui îl certa, apoi plângea, şi fiiul ei 

plângea împreună cu ea. împreună mer

geau la plimbare, — Pietro, drăguţ şi ele

gant îmbrăcat cu vestminte cusute de mama 

lui, care zimbea fericită privindu-1. Serile 

de véra le petreceau în conversaţii lungi. 

Mama îi spunea lui Pietro înoet şi cu în

credere tot ce i frumos şi tot ce i urît în 

viaţă. Fiiul ei o asculta, şi uicl-odată nu 

da vr’un răspuns. Ea însă nici odată nu i-a

povestit despre ea şi trecutul ei, numai 

despre Pietro şi viitorul său. Mai târziu, 

când copilul deveni mai mare, ’i cjicea 

uneori:

— Spune*mî ceva despre tine, mamă 

dragă.

— Nu, de ce ţ’aşl spune? răspundea 

ea scurt, şi fără de veste paliditatea i-se 

aşe^a pe faţă.

Astfel de mamă era femeia muri

bundă ; mamă ’i era inima, mamă mintea, 

mamă trupul, mamă în jertfă şi abnega- 

ţiune, în gingăşia infinită şi în pasiunea 

ei adencă, Fiiul său ’i sămăna întru tote, 

căci mama îl născuse şi crescuse asemenea 

ei. Intre mamă şi fiiu o perfectă comuni

tate. Unul le era surîsu!, şi dâcă să priveau 

unii pe alţii, gândurile lor se transplantau 

împrumutat în sufletele lor.

Pietro stă încă la piciorele ei, cu ca

pul plecat pe genunchii bolnavei, care îi 

neteqjesce fin şi cu iubire părul, er în urechi 

îi şoptesce adevărurile vieţii; acest copil 

însă este acum bărbat, a trecut peste nouă- 

spre-ejece e puternic, curagios, un
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După ce fóia ungurescă spune, că 

asemeni caşuri sunt de tóté (filele în Mara

mureş, unde Jidanii cămătari şi fără inimă 

duc la penare poporul, fără ca ciueva 

să cuteze a pune stavilă acestor devasta- 

ţiuni, — face la adresa fruntaşilor români 

din Maramureş următorele observări sem 

nificative:

„Mărturisim — 4ice „Alkotmányi — 

„că nu ne putem esplica indiferentismul fără 

părechiâ al inteligenţei patriotice române din 

Maramureş, care privesce cu manile în sîn 

la acâstă devastaţiune — propter metum Ju- 

daeorum. Decă în Ardeal şi alte părţi au 

sciut înfiinţa institute de credit şi asocia- 

ţiunl, pentru-oa sé scape pe popor din ju 

gul Jidanilor, pentru ce tocmai în Maramu

reş nu fac nimic, unde e mai mare necesi

tatea ? Nu-i dóré inima faţă cu acel cinstit, 

dér înapoiat popor, pe care acum individ! 

de soiul lui Jâger, David şi Hofman Janke 

îl fac sé rămână fără case?

„Pentru mântuirea poporului din Ma 

ramureş s’ar pute face fórte mult, dór décá 

aceia nu fac nimic, cart trăesc în mijlocul lui, 

cum putem aştepta ső facă guvernul, care 

însu-şi îşi prime8ce informaţiunile dela J i

dani si dela debitorii Jidanilor ? u

*

Réu, fórte réu trebue ső stea lucru

rile în Maramureş, decă un <̂ iar unguresc, 

ca „Alkotmány", se simte dator în numele 

umanităţii şi al creştinătăţi ső dea alarmă, 

Că Maramureşul e în pericul de-a fi nimi

cit de cămătarii jidovi. De astă-dată frun

taşii poporului nostru din acel comitat ar 

puté s0-şî ia la inimă justa apostrofare a fóiei 

unguresc!, care nu ne îndoim, că în caşul 

de faţă emană dintr’o sinceră compătimire 

faţă cu victimele nesăţioşilor şi neomeno- 

şilor cămătari.

Are dreptate fóia creştină unguréscá, 

că decă nu vor sări înşi-şl Românii lumi

naţi şi cu dare de mână în apărarea po

porului ameninţat din Marmaţia, cine sö-i 

vină în ajutor? Cet0scă dór cu băgare de 

s0mă fruntaşii poporului nostru din Mara

mureş cele de mai sus, căci le vor servi 

ca dojană mai mult chiar, decât decă acele 

renduri li-s’ar fi adresat din partea româ- 

nóscá.

Programul lui Ugron. Duminecă 

s'a presentat Gabriel Ugron în Şimleul- 

Silvaniei, ca să-şl ţină acolo vorbirea-pro 

gram, în prejma alegerii sale de deputat, 

căci — pe cum seim — el a primit candi- 

datura acestui oerc electoral, rămas vacant 

după retragerea lui Banffy. Din cele ce 

le-a dfis Ugron remarcăm următorele: a 

accentuat introducerea votului universal la 

alegerile dietale; bărbaţii dela guvern să 

informeze şi convingă corona, că naţia 

maghiară este cea mai puternică fortărâţă 

a dinastiei; cere curte maghiară deosebită, 

capul stitului să petr^că mai mult în Un 

garia; cere introducerea limbei maghiare 

in armata comună; stindardul naţional să

a~enc şi liniştit observator al omenilor şi 

lucrurilor.

** *

Când mortea se apropia, iubirea ma

mei şi a fiului luâ proporţii mari, adânci 

şi sguduitore.

— Mamă, mamă! şoptea mereu fiiul, 

«pr6pe nebun de veclnica repetiţie a aces

tui cuvânt. Si ne mai putând s’o părăsescă 

nici pe un moment, el se alătură şi mai 

gingaş de ea. Femeia privia la el încre

menită, şi în privirea acesta s’a cumulat în- 

trega ei dragoste de mamă.

— Cum te simţi, mamă?

— Mai bine.

Urmară pause lungî, grozave, pause, 

cari l’au înfiorat.

— Spune ceva, mamă.

Ea făcu semn, că nu scie ce ĉ ice, î$I 

închise ochii şi-şi clătina obosit capul. Apoi 

icăcju ârăşi în somnu-i adenc, faţa i-se îm

pietri, cu oohii deschişi pe jumătate, cu gura 

desfigurată şi cu capul pe partea dreptă, ea 

trăia ultimele momente.

fie respectat în acesta armată; în delega- 

ţiunl va întră; pentru honve^ime cere tu

nuri; cere teritor vamal autonom, bancă 

naţională maghiară şi regularea valutei au

rului. Pe basa acesta va încheia alianţă cu 

deputaţii orl-cărei partide din dietă, tără 

deosebire. In fine 4’se> c& poporul nu

mai aşa pote fi fericit, dâcă e reli

gios. — A bătut la ochi, că în loc de nu

mirea: „partida independentă şi ^ela 1848t/, 
el s’a folosit în vorbirea sa numai de nu

mirea: „partida dela 48“, vrând prin acâsta 

să marcheze deosebirea lui de partidele 

cari stau pe basa dela 67, piecum şi de 

vechia partidă independentă. Prin acesta

— se cjice — a voit să mulcomescă, ro- 

gute, pe AustriacI, cari nu pot suferi nu

mirea de „partidă a independenţei14.

Din Bucovina.
(Dieta).

In şedinţa de Joi a dietei din Cer

năuţi, a fost o interesantă desbatere în ces- 

tiunea economică a ţării, a cărei basă a 

format’o raportul comisiunei administrative. 

Acest raport cuprinde şi un fel de program 

al guvernului în cestiunea economică, şi 

presidentul ţării br de Bourguignon l’a 

şi apărat deja la început, declarând între 

altele, că va face tot posibilul, de a realisa 

acest program.

La discuţiune au luat parte mai mulţi 

oratori ai partidelor din dietă. Printre dis

cursuri remarcăm pe acela al deputatului ro

mân Tudor cav. de Flondor, care ca econom 

practic a descris în liniamente generale si

tuaţia economică precară a Bucovinei şi a 

arătat cum Bucovina a ajuns în prejma 

unui cataclisme conomic.
*

In uimătorea şedinţă de Vineri 17 Mar

tie de o deosebită importanţă a fost pro

punerea d-lui Dr. G. Popovicî şi soţii în 

privinţa schimbării legei electorale. Etă 

acâstă propunere :

Legea electorală dietală, ce eîn vigore, 
e lacunară relativ la disposiţiunile, ce pri
vesc procedura electorală, şi insuficientă de 
a representa massele largi ale populaţiunei, 
6r mai ales înconformă cu lărgirea impor
tantă a dreptului electoral, săvârşită prin 
legea din 14 Iunie 1896 F. L. I. Nr. 169 
în favorul alegerilor pentru parlamentul din 
Viena.

Drept aceea presentă subscrişii urmă
torea propunere:

înalta dietă binevoescă a decide: 

Comitetul ţerii primesce mandatul de 
a revisui legea electorală dietală a Bucovinei 
şi de a elabora la sesiunea viitore un pro 
iect de lege prin care

1. se lărgesc cautele pentru a înlătura 
ori ce înfluinţare ilicită a alegerilor”. 

Cernăuţi, 16 Martie n. 1899.

Dr. lancu Flondor, Dr. G-eorge Popo
vicî, G. bar. Vasilco, Teodor Flondor, Gri 
gorcea, bar. Mustatm, Dr. Ţurcan, Onciul, 
Dr. Volcinschi.

După acesta s’a trecut la continuarea 

desbaterei asupra raportului comisiunei ad-

— Mamă, vorbesce cu mine, spu

ne-mi....

Trăia încă. Pietro îi apuca manile 

şi începù să-i vorbéscâ încet, ca la copii ; 

’i spunea cât o iubesce, cât o adoră. Ea 

asculta, şi ascultându-1 părea, că glasul fiiu- 

lui său o deştâptă la nouă viaţă ; respirul 

îi deveni mai uşor, mâna nu-i mai ardea 

aşa tare şi de pe frunte sudorile reci i-au 

dispărut. Dér când din gura fiiului său eşia 

inconscient întrebarea „spune-mi mamău, 

când din tote ce vorbia el schinteia dorul 

după o taină,- lui necunoscută, ea îşi întorcea 

capul, îşi închidea ochii, par’ că ar fi cău

tat un loo, unde să moră în pace.

Pece 4^e a durat acéstâ luptă tăcută 

şi grozavă între mamă, care din iubire nu 

vré să môrà, şi între fiiu, care tot din iu

bire n’o lăsa să fie prada morţii.

Puternică şi sălbatecă stă între ei o 

taină. A fost o luptă desperată, în care su

fletul omenesc şi-a arătat tôte frumseţile 

şi ororile lui, şi în care iubirea fù egoism 

şi egoismul iubire.
*

* *

ministrative. După-ce vorbesc deputaţii 

Kipper, Dr. Smal-Stocki şi Dr. A. Skedl, 

s’a dat cuvântul deputatului

Dr. I. cav. de Flondor. D-sa #se, că 

are mandat de-a precisa în cameră punctul 

de vedere al partidului naţional român 

faţă cu resoluţiunile presentate în obiectul 

de sub desbatere. Nu vrâ să detragă din 

val6rea elaboratorului, ce l’a presentat re

ferentul, dăr află în el goluri, cari trebue 

umplute, şi partidul naţional român ia în 

privinţa acesta angajamentul iniţiativei. D-l 

Flondor salută însă cu buourie resoluţiunea 

propusă de consilierul Langenhan, în care 

se afirmă punctul de vedere al egalei în 

dreptăţiri şi al independenţei Bucovinei şi 

în privinţa economică faţă de celelalte pro

vincii ale Cisleitaniei. In fine oratorul com

bătu tote celelalte resoluţiunl.

Constatăm, că şi de rândul acesta, 

membrii partidului naţional român din Bu

covina şi-au făcut datoria, apărând prin 

unul seu altul din ei, punctul de vedere 

românesc şi interesele bine pricepute ale 

elementului român autochton.

SC1RILE DILEI.?
— 9 (21) Martie.

Pentru masa studenţilor români 

din loc am mai primit din partea d-lui Dr. 

Maximilian Popovicî, chimist şi inspector la 

regia monopolurilor Statului în BucurescI, 

suma de Lei 20, pe cari i-am şi înaintat 

d-lui director Oniţiu pentru a i adauge la 

fondul mesei studenţilor. Sinceră mulţu

mită generosului dăruitor!

Societatea geografică româna. Du

minecă séra s’a ţinut o şedinţă publică, in 

căre d*l G. Ioncscu-Gion şi-a desvoltat con- 

ferenţa sa, precum şi d-nii ingineri Bretea 

şi Novian, cari au însoţit conferenţele lor 

de proecţiunl electrice. Şedinţa a fost pre- 

sidată de M. S. Regele. Au asistat: A. S. 

R. principele Ferdinand, d-l D. A. Sturdza, 

d-l de Fonton şi un numéros ales public.

Alte treceri dela catolicism la or
todoxism. „Alkotmány" aduce scirea, că 

esemplul dat de Bunevaţii din Santova va 

fi urmat şi de alţi Bunevaţl din comitatul 

Baciü. Cam 200 loouitori bunevaţl din co

muna Béregh încă se pregătesc a trece dela 

catolicism la ortodoxism. Asemenea miş- 

oare se observă în comunele Szonta, Vajszka, 

Pljivna şi Bogyan. — Fructele şovinismului 

maghiarisător !

Coloniştii dela Sermas. Fiascul po- 
’ ’ * .

liticei de ma<?hiarisare prin colonisărl îl

caracterisézà şi următorea scire, ce ni se 

comunică cu privire la coloniştii unguri 

dela Şermaş, pe Câmpiă: „Colonul Nyu-

I lasi Sándor", ф се corespondentul „a fo

losit moşia, ce i-s’a dat, timp de 4 ani 

fără a fi plătit nimio din amortisaţii. In 

cele din urmă- vé4ând, că-1 silesc sé plă- 

téscá, şi-a vêndut tot ce a avut şi, încăr-

Lumînarea ardea cu flacără fină, afară 

sgomot, înăuntru spiritul morţii.

— De ce ai stîns luminarea?

— Dumne4eule, nu mai vede lumea; 

ea móré.

El se pleca apoi în genunchi lângă 

pat şi, cufundat în marea sa durere, turbu

rat de liniştea din juru-i, ţipând, plângând, 

şi smulgându-şi părul, isbucni din el în

trebarea, care nicl-odată nu cuteza a-o 

face:

— O, mamă dragă! Spune-mi. Spu- 

ne-ml, dulce şi iubită mamă. Numai pe 

tine te voiü iubi, spune-mi! Spune-mi-o din 

compătimire, din bunătate, din ori şi ce, 

dér spune-mi numele tatălui meu!

Mama, în care mai licăria ultima schin- 

teiă a vieţii, îşi fixa ochii însticlaţi pe fiul 

séu, şi-şi deschise gara, ca să respire.

— Nu! 4ise ea cu glasul prelungit al 

muribun4ilor.

Şi-a întors apoi capul, se au4irâ trei 

ţipete lungi, sfăşietore, pipăi inconscient 

plapoma, respira lung şi greu, şi — muri.

cându*şî nevasta şi copiii pe tren, i-a es- 

pedat acasă. El însă fiind-că era pedepsit 

cu 4 4ile de temniţă, s’a anunţat la jude

cătoria din Mociu, spre a-şl face pedépsa. 

Dór într’aceea s’a observat, că voesce să 

fugă şi, punând mâna pe el, de vre-o patru 

săptămâni se află arestat în Mociu. II chi- 

nuesc în tot chipul să şl aducă familia ín- 

dérét, dór nu voesce nici sé plăt0scă pen

tru cei patru ani, cât a folosit moşia, nici 

să se mai întorcă la moşiă. S’a sătu

rat bietul om de colonisare şi nici de nu

me nu vró sé-i audă. Peste tot, tróba cu 

colonisările în Câmpiă merge rău. Ce-i 

drept, au mai venit la Şermaş 12 Secui co

lonişti şi se mai aşteptă vre-o patru fa

milii săcuescl dela Chiueşd, dór pentru 

aceea vre-o sută de case sunt încă tot gole. 

Guvernul nici cu bani nu póte pune pe 

conaţionalii séi în serviciul politicei sale 

de maghiarisare prin colonisărl. — X “.

Atentat în contra unui episcop. 
Episcopul Panaret din Crusevo, era sé fie 

victima unei agresiuni a Grecilor, cari au 

vrut sé-1 sugrume în biserică, chiar pe când 

slugea. Motivul e, că a determinat pa pă

rinţii unor copii, ca să trimetă pe cöpiil 

lor în şcola románéscá şi în cea sérbósca 

de acolo.

„Erger, Berger, Schossberger". In 

„literatura* maghiară esistă o poesiă, care 

se începe cu aceste trei nume. Po«sia da- 

teză din timpuri mai vechi, când Ungurii 

erau încă tari şi mari faţă cu Jidanii. De 

vre-o doué-4ecI de ani íncóce ínsé cânta

rea acestei poesii este strict oprită, deóre- 

ce ea e supărătore pentru Jidani. „Valahii", 

Serbii, Germanii, etc. pot sé fiă batjocu- 

riţl ori cât, de Jidani însă să nu se atingă 

nimeni, căci ei sunt a4l representanţii „pa

triotismului" în Ungaria. S’a aflat însă cu 

tóté acestea un prect evangelic, care cu 

ocasiunea alegerilor de deputaţi dietali din 

1896 şl-a permis, nu să cânte, ci numai să 

fluere acest cântec antisemit. Atâta a fost 

de-ajuns pentru-ca Jidanii să-l încurce în- 

tr’un proces, care a durat pănă în dilele 

acestea, când amintitul preot evangelic, cu 

numele Kovacsy ELalman din Rákospalota, 

a fost osîndit din partea tribunalului din 

Vaţ la 50 fl. amendă. „Alkotmány" înso* 

tesce acestă scire cu următorea esclamare : 

„Las’ sé scie Kovacsy, că preţul poesiei 

fluerate de el, în care poesiă vin nume 

germane ca Erger, Berger, Schossberger, 

este 50 fl., când un nume ca „Hunyadi", 

„Rákóczi" etc. costă nume 50 cr. !"

Furt de timbre. Sâmbăta trecută a 

fost arestat în Budapeşta fostul deputat 

dietal Coloman Ssecsödy, care dş preşşpţ 

este funcţionar în ministeriul de finanţe la 

despărţământul pentru controlarea timbre

lor. S’a descoperit despre el, că făcuse 

„gşeft" cu timbre, făcând pe calea acósta 

hoţii în sumă de 60,000 fl. In afacerea 

acesta sunt implicaţi şi alţi „cavaleri", cari 

încă au fost arestaţi. Cercetarea curge încă. 

Un cafegiu cu numele Fay a dispărut dim

preună cu femeia lui. Secsödy făcea „gşef- 

tul" aşa, că cólele de timbre destinate 

spre nimicire pentru vr’un defect óre-care, 

el le reţinea întregi şi timbrele bune le 

vindea cu preţ redus.

Mosaic antic. In Sparta s’a desgro- 

pat un mosaic antic de ş0se metri pătraţi. 

El conţine la mijlocul lui imaginea pala

tului regelui Lykomedes din Skyros, care 

dă o ideiă de splendórea palatelor regilor 

grecesci.

Uil hotel pustiit prin foc. Dumi

necă a isbucnit incendiu într’unul din cele 

mai mari hotele din New-York. Era ho

telul „ Windsor11, cu 600 odăi, cari din ne

norocire tóté erau ocupate. Focul a isbuc- 

nicl tocmai în momentul, când Irlandesii 

din New-York serbau 4iua patronéi lor. 

Ospeţii din hotel erau curioşi să vadă cor- 

tejul, care mergea pe stradă; toţi ocupau 

ferestrile, când focul isbucni într’o odaie 

din etajul al doilea. O perdea luase foc şi 

de aici focul s’a lăţit cu atâta putere şi 

celeritate, încât în timp de 1 oră hotelul 

fu numai o ruină. O mare panică se pro

duse printre locuitorii hotelului. Ca s0-şi mân-
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■fcuéscâ viaţa, peste o sută dintre ei săriră pe 

ferestri, însë afară de 2—3, toţi muriră pe 

loc. Pompierii n’au putut së ajute aprôpe 

nimic. Intre cei-ce au murit, se află şi o 

iată, cunoscută în New-Yorkul întreg, ca 

cea mai frumosă. Părul îi era despletit, 

trupul învèlit numai într’un cearceaf, se 

vede, că în momentul primejdiei făcea 

baie. Pănă acum nu s’a putut constata de

cât identitatea unei singure persône, a 

domnei Kirk, soţia unui milionar din 

Chioago. In cursul incendiului, păreţi! 

uriaşi ai hotelului se ruinară, acoperind 

sub ei o mulţime de trecători. Poliţia n’a 

putut încă să constate numërul morţilor. 

S’a aflat însë, că numërul răniţilor este 

de 50.

Teatru german. Mâne, Mercur!, se va 

represenfca „Rosenhranz und Grünfcldsterna

o comediă în 4 aote, de Klapp.

Reuniunea femeilor române din 
Blasiü.>

Blaşiu, 12 Martie 1899.

Reuniunea femeilor române de aici, 

şi-a ţinut ad! în sala de desemn a gimna- 

siului a 17-a adunare generală în presenţa 

<unui public ales, în care mai cu sémâ a 

•fost bine representat sexul femeesc. Adu

narea a fost animată, dela început şi pănă 

în sfîrşit, plină de un rar interes, suscitat 

•şi nutrit de strălucitele resultate ale aces

tei vrednice Reuniuni, şi a decurs în modul 

următor:

Président a Reuniunei, D-na Aurelia 

N. Solomon, a deschis adunarea la ôrele 

10 a. m. cu o prea frumôsà vorbire.

A urmat apoi raportul bine şi con- 

scienţios redactat al secretarului Reuniunei, 

a D lui Dr. Ambrosiü Cheţan. Din partea 

specială a acestui raport însemn urmă

tor ele :

Comitetul în anul trecut a ţinut 10 

şedinţe, în cari a lucrat pentru promova

rea Reuniunei, în deosebi s’a ocupat cu 

arangiarea tombolei, al cărei venit a trecut 

peste 1000 fl.

Reuniunea are 117 membrii : 7 ono

rari, 17 fundatori, 38 pe vi0ţă, 12 ajută

tori pe viéçà, 25 ordinari şi 23 ajutători. 

Averea Reuniunei cu finea anului 1898 în 

general a fost de: 3559’26 fl.

După acestea a urmat raportul detai

lat despre revisiunea socotelilor şi despre 

averea Reuniunei. D-1 profesor loan F. 

Negruţiu, ca raportor, cu frumôse cuvinte 

.a arătat cum a crescut averea Reuniunei 

pe lângă totă vitregimea anului şi în 1898. 

Din 3559 fl. 26 cr. subiras 3312*65 f l , ră- 

mân 246 61 fl., o sumă destul de frumosă, 

décà luăm în considerare, că Reuniunea pe 

anul 1898 şi-a înmulţit ajutôrele dela 200 

la 500, tôte date la copile sèrace dela scôla 

de fete de aici. Statul activ cu finea anu

lai J898 e: 3559’26 fl., care sumă raporto

rul crede, că la anul viitor, décà nu va 

.trece, cel puţin va apropia suma de 50C0 fl.

A urmat alegerea comisiunilor : în co- 

tnisiunea I pentru censurarea raportului şi 

înscrierea de membri noi, au fost aleşi: 

D-1 prof. Aron Deac şi D şora Rosica Că- 

puşan, ér în comisiunea I I  pentru euprare- 

vidarea raţiunilor au fost aleşi : d-1 profesor 

•Gavril Precup şi d-şora Georgina Bucşa. 

Cu aoestea s’a suspendat şedinţa.

După redeschidere, d-1 Deac, raporto

rul comieiunei I, prin o frumosă vorbire 

Jaudă zelul şi activitatea Comitetului în

treg, care a lucrat cu atâta conscienţiosi- 

tate pentru înaintarea Reuniunei, şi pro

pune, së se ia raportul cu aprobare spre 

^cunoscintă şi tot-odată së se esprime mul- 

ţămiră protocolară Comitetului „pentru ac

tivitatea sa febrilă44 şi së i-se dea absolu- 

tor. ^De membră ordinară s’a înscris D-na 

Maria Trif din Kün-Sz.-Marton.

D-1 Pncup, ca raportor al comisiunei

II, raportézà despre suprarevidarea raţiu

nilor şi confrontarea acelora cu documen

tele şi „constată cu multă satisfacţiă şi 

mulţămire, că în proporţiune cu crescerea 

resurselor, au crescut şi ajutôrele, ce se 

dau copilelor săraoe44, apoi propune së se 

şprobe raţiunile, ér D-nei cassiere Cornelia

Deac „pentru prompta şi esacta adminis

trare a averii Reuniunei44 sô i-se esprime 

mulţămită protocolară şi së i-se dea abso- 

lutorul pe 1898. Atât raportarea şi propu

nerea d-lui Precup, cât şi a d lui Deac se 

iau spre cunoscinţă şi se primesc în

tocmai.

S’a mai ales comisiunea pentru veri

ficarea procesului verbal al şedinţei, şi cu 

acésta s’a încheiat adunarea.

Aceste le-am scris, ca së potă lua 

mulţi şi multe esemple. „Voiesce şi vei 

puté !u
J . R.

Cantinele şcolare în România.
Instituţia cantinelor şcolare, ce au în

ceput а-se înfiinţa în România, se vede a 

fi fôrte practică. Scopul lor este, de-a 

uşura copiilor de ţărani cercetarea şcolei 

mai ales în acele localităţi, unde popora- 

ţiunea e resfirată şi în mare parte prea 

depărtată de şcolă.

In judeţul Vâlcea, de esemplu, s’au 

înfiinţat 65 cantine şcolare, dintre cari 15 

sunt cu dormitor. In aceste cantine au 

prân4 şi cină, precum şi cuartir peste 

nôpte 295 copii, ér 2490 au numai prân- 

4ul. Resultatul înfiiaţărei acestor cantine 

este, că numărul şcolarilor a crescut dela 

5926, câţi erau anul trecut, la 8270. Partea 

cea mai mare a şcolarilor o dă tocmai 

acea clasă a poporaţiunei, care de Veci 

era condamnată a sta sub obrocul întune- 

recului din causa sărăciei. Copiii acestei 

poporaţiunl sărace cercetézâ acum scôla 

bucuros, căci aici găsesc şi o hrană mai 

bună, pe care în casele părintesc! nu o 

află şi care are së contribue atât de mult 

la îndreptarea desvoltărei lor fisice.

Cantinele sunt susţinute din caritatea 

publică. Bărbaţi de inimă fac daruri, ba 

ţăranii înşi-şl au oferit ajutore însemnate 

parte în bani, parte în bucate, unele co

mune au dat chiar câte 100—300 de lei 

pentru susţinerea cantinei.

Privitor la funcţionarea cantinelor, 

estragem aci câte-va date dintr’un intere

sant raport, pe care d-1 revisor şcolar al 

judeţului Vâlcea, D. Constaniinescu, l’a a- 

dresat de curênd ministrului român de 

culte şi instrucţiune publică :

Cei-ce dorm la cantine, фее raportul, 

vin Duminecă séra şi se întorc Sâmbătă 

séra pe jos, rar vin cai şi căruţe de-i trans

portă. Fiă-care şi-a adus aşternutul său, ér 

primăria şi învăţătorul, mai din fonduri 

comunale, mai din fonduri, ori din material 

adunat de pe Ja omeni, au făcut paturi 

lungi ţărănesc!, oarl se curăţă în fie-ce di- 

minétâ; lemnele de încă^it se aduc cu 

rêndul de părinţii copiilor; ér provisiile, 

ca : malaiü, fasole, linte, varză, cartofi, 

cépa, sare, lapte, ouă şi câte putină carne 

seu păsări netăiate, se aduc pentru o săp

tămână şi se dau învăţătorului diriginte. 

Acestea se pun la olaltâ cu provisiile, ce 

se aduc ф 1шс de copii ce iau numai masa 

de prânc], provisii cari sunt tot ca cele de 

mai sus, şi prin îngrijirea dirigintelui se 

prepară din ele (în vederea stricăciunei, la 

car! ar fi expuse unele lucruri) pentru toţi 

în comun, de cătră o femee însărcinată 

înadins cu acésta şi care se plătesce din 

fondurile puse la disposiţia dirigintelui prin 

subscrieri, ori alte ajutore; în StănescI de 

Olt, unde e cantină cu dormitor, şi în Sla- 

ţiora de Horez, unde e cantină fără dor

mitor, plata femeilor se face de stat. Plata 

variază după localitate: dela 5—10 lei pe 

lună pentru cantinele fără dormitor, şi 

10 — 20 lei pentru cantinele cu dormitor. 

Sunt totuşi comune, cum e Çirinésa, unde 

părinţii unui copil dau pe rênd masa pen

tru toţi copiii, fără a mai aduce vr’unul 

ceva; dér acésta ’i nepractic şi fără sigu 

ranţă. Camerile de cantină sunt séu саше- 

rile în plus de pe la şcoli, séu сазе anume 

închiriate pe lângă şcoli.

La orï-се masă sunt tot déuna 2-3 

feluri de mâncări calde, ca : fasole fértà, 

cartofi, mâncare şi mălaiu în ţest, ori mă

măligă séu turtă de făină; linte, varză că

lită, cartofi copţi, etc., lapte fert şi ouă 

jumărl, tocană cu carne, preparată cu cépâ 

multă şi zérnâ, etc.

Vasele de bucătărie s’au procurat din 

fondurile adunate: în general aceste vase 

sunt de păment, ăr lingurile, furculiţele, 

tăierile şi şervetele trebuitore şi-au adus 

fiă-care de-acasă.

Pentru cei absolut săraci, se găsesce 

tot-d6una un prisos de un sac cu mălaiâ, 

1—2 băniţi cu fasole, cartofi, etc., tote ofe

rite prin stăruinţele învăţătorilor de cătră 

fruntaşii satelor. Cu chipul acesta se înlă

tură şi marea mâhnire, ce ar produce unora 

misera stare a părinţilor etc.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De lo a n  Socachi.

III.

Seiinţa economiei naţionale (sociale).

(Urmare.)

Fiă-care sciinţă specială îşi alege o 

sferă de lucruri (fenomene, fapte) şi, cu- 

prin4endu-le într’o sigură idee, într’o sin

gură noţiune abstractă, însemnată adese

ori cu o singură numire, îşi determină 

obiectul ocupaţiunii sale. Astfel vedem, că

o sciinţă se ocupă numai cu plantele (bo

tanica), alta cu mineralele (mineralogia), 

alta cu animalele (zoologia) etc.

Tote fenomenele din lume se deosi- 

besc în trei sfere, în trei grupe principale: 

fisice, psihice şi sociale1). Fiă-care dintre 

acestea se subîmparte la rendul său în di

ferite ramuri. Aşa se împarte şi seiinţa în 

trei grupe de sciinţă: fisice (naturale), psi- 

chice şi sociale.

Fenomenele sociale constau din ra

porturile, în cari stau ©menii unii cu alţii 

şi se nasc prin conlucrarea mai multora, a 

unei mulţimi de omeni. Omenii stau în ra

port unii cu alţii în viaţa familiară, în 

viaţa de stat. pe teren de drept şi econo

mic. Tote raporturile acestea sunt feno

mene sociale şi după feliul lor se subîm

parte grupa sciinţelor sociale în sciinţe de 

stat, de drept şi economice politice. Aşa- 

deră seiinţa economiei politice, pe care 

unii o numesc simplu „ economi ă naţională44, 

alţii „economiă politică44 şi alţii „economia 

socială", face parte din grupa sciinţelor 

sociale şi se ocupă cu fenomenele economice 

după cum acestea sunt, se nasc şi decurg 

între şi prin conlucrarea unei mulţimi de 

omeni, adecă în societatea omenescă, la 

naţiuni şi popore organisate ca stat.

2. Calea, pe care purcede o sciinţă 

pentru a-şî realisa problema, pentru a des

coperi adevărul, se numesce în limbagiul 

scienţific „metodă44. Două căi, două metode 

principale are seiinţa: inducţiunea şi de- 

ducţiunea. Metoda deducţiunii (deductivă) 

ia un adevăr descoperit, constatat şi pri

mit, ca premisă, ca causă generală, din 

care apoi deduce după regulele logicei 

adevărurile speciale ca cirasecuenţă, ca 

efecte, scurt, metoda deductivă purcede 

dela causă la efect, dela general la special. 

Metoda inducţiunii (sintetică) purcede in

vers, dela efect la causă, dela special la 

general, ia lucruri cunoscute, adevăruri: 

speciale, descoperite pe calea observaţiunii

*) Trebuinţa de o divisiune a muncii 
pe terenul sciinţei s’a simţit de mult şi, 
corăspun4ător cu împărţela fenomenelor, s’a 
împărţit şi seiinţa în mai multe clase. Cea 
mai cunoscută şi mai usitată este împăr
ţela fenomenelor în două clase: fisice şi 
psihice, şi corăspui^tor acestora împăr
ţea sciinţei în sciinţe naturale şi spiri
tuale (cele din urmă numite şi morale, mo
rale politice . Sciinţele naturale au de lucru 
cu fenomenele din natura anorganică şi 
organică, cu căutarea legilor, cărora sunt 
supuse aceste fenomene, care va se di că 
cu căutarea legilor fisice; sciinţele spiri
tuale caută legile, car! domineză spiritul 
omenesc şi desvoltarea Iui. Auguste Compte 
şi după el Quetelet au arătat, că esistă o 
clasă de fenomene, cari nu se pot pune nici 
între cele fisice şi nici între cele psichice, 
şi acestea sunt fenomenele sociale; astfel 
unii învăţaţi au adoptat împărţâla fenome
nelor în trei clase şi, corăspundător aces
tora, a sciinţei în trei grupe; alţii însă 
privesc fenomenele sociale ca o subspecie 
a celor psichice (vedi I. Mill. Logica I  cap
4 Gumplowicz, Sociologia p. 53 ş. m. d. 
Rumelin, Gezetze der Geschichte 1848).

şi caută îndărăt nascerea şi desvoltarea lor, 

Fiă-care din aceste două metode are în 

serviciul său altele speciale. Metoda deduc

tivă are în serviciul său pe metoda mate

matică, pe care folosindu-o deducţiunea 

devine esactă, £r metoda inductivă are în 

serviciul său ca metode de observare sta

tistica şi istoria, adecă metoda statistică şi 

istorică.

Scriitorii economişti din trecut şi pre- 

sent represintă diferite vederi despre obiec

tul, problema şi metoda sciinţei naţionale- 

economice şi astfel se împart în mai multe 

scole economice, deosebite una de alta, în

tre cari mai principale sunt: scola liberală, 

scola socialistă, scola istorică, scola creş

tină şi scola austriacă.

(Va urm a,)

ULTIME SCIRI.
Budapeşta, 21 Martie. Foia ofi

cială publică legea de indemnitate 
sancţionată, care face finit stărei de 
ex lex.

New*York, 20 Martie. Hotelului 
Windşor i-au dat foc nisce telharî, 
cari au voit se jăfuiască.

D i v i m s E ,

In s u la  narc ise lor. Spre sud-vest de 

Anglia se află grupul de insule „Scilly Ir- 

hs44, care şi-a primit acest nume poetic 

dela Englesl. Din aceste insule se trans

portă primăvara narcis! uriaşi pe piaţa 

Londrei, care servesc londonesilor ca florî 

de seson. Tot omul, fie cât de sărac, jer- 

fesce câţl-va bani pentru a-şi procura fru- 

mósa şi delicata flore. In insula „Scilly 

Irles44 tot omul, ftot locuitorul, se ocupă cu 

cultivarea acestei plante. Producenţii mai 

cu dare de mână trimit la Londra câte

20,000 de cununi din acésta flóré. In pri

măvara trecută s’au vêndut nu mai puţin 

ca 700 măji metrice de flori din insula 

narciselor.

Plătiţi ajul in Canada, Şepte 

Canadieni, patinatori renumiţi, au perours

o distanţă de 274 de mile pe ghiaţă. De 

pe insula Manitului s’au dus pe lacul Hurou, 

de aicea pe Toronto, capitala Canadei de sus 

şi acésta au făcut’o în 5 t̂ ile. In acest timp 

ei au găsit ospitalitate prin satele indigene. 

Traversară multe păduri şi o mulţime de 

cursurî de apă ce au produs o mulţime de 

dificultăţi. Ei au mers mai multe 4^® (&) 

pe o temperatură cu câte-va grade sub 

zero, încontinù.

NECROLOG. Flora Hurducaciu n. 

Diugan, soţia d-lui Teodor Hurducaciu, 

zelosul învăţător din Cojocna, a răposat 

în 15 Martie n. c. în anul al 26-lea al etăţii 

şi al 4-lea al căsătoriei. — Dumne4eu s’o 

odihnescă în pace!

L i t e r a t u r ă .
Un capitol din Contabilitatea duplă de

1. C. Panţtt, prof. la şcola comercială su- 
perioră din loc. O broşură de 82 pagini 8° 
mare, în care se tractâză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. O recomandăm tutu
rora, cari au daraver! comerciale. Preţul 
50 cr. -j- 5 cr. porto. — De véndare la 
Administraţia foii nostre, la librăria N. I . 
Citircu, Braşov, şi la Tipografia archidiece- 
sanâ în Sibiiu.

Mulţămită publică.
Haţeg, 1899.

In favorul sfintei „Mănăstiri dela Pris- 
f‘op“ în urma apelului emis cu data de 22 
(10) Novembre 1897 de cătră Comitetul 
constituit spre scopul restaurărei aceleia, au 
incurs următorele oferte benevole:

Pe lista Nr. 2. Escelenţa sa Dr. Victor 
Mihalyi de Apşa Archiepiscop şi Metro- 
polit în Blaş 20 fl., loan M. Moldovan pre- 
posit capitular 2 fl., Simeon P. Mateitt ca
nonic 1 fl., Gavril Pop canonic 50 cr. 
Suma 23 fl. 50 cr.
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4^6. del a „Hate^ar-a6 in

Pe lista Nr. 3. Escelenţa Sa Michavl 
Pavel Episcop de Oradea-mare : 15 fl.

Fără listă au incurs dela d-1 Dr. Ale- 
sandru Hossu advocat în Deva 50 fl., şi 
dela Dómna soţia sa Aurelia Hossu au 
incurs: 20 fl. Suma 70 fl.

Pe lista Nr. 5. dela Yen. Capitul din 
Lugoş, anume: llnstritatea Sa Stefan Mol
dovan Preposit capitular 10 fl., Andreiu 
Liviu canoni! 2 fl., Petru Pop canonic 2 fl., 
loan Madineea canoni) 1 fl., Beniamin 
Densuşianu canonic 2 fl. şi loan Boroş ca- 
nonio 1 fl. Suma 18 fl.

Pe lista Nr. 7. dala Yen. Capitul din 
Oradea-mare, anume: Teodor Kővári pre 
posit 2 fl. Artemiu Sarkadi canonic 2 fl., 
Georgiu Juhas canonic 2 fl., Moise Ne^iu 
canonic 3 fl. şi N N. 1 fl. SnmalO fl.

Pe list % Nr. 28S. (colectant CI. Dn. 
Dr. Teodor David, capelan castrens în 
Braşov) D?la Dr. T. David 3 fl., loan Să- 
bădean oooaerjiant 10 fl., Fraţii Stăn'seu 
10 fl., Constantin cav. de Steriu 20 fl., 
I i i .  A. i n fl., Elena A. Popovid 10 fl. N. 
Mocaa 5 fl., Diam^ndi Manole 5 fl., nat 
grieeh. Kirche 5 fl., N N 5 fl., Petru Pup 
4 fl., D. Eremias nepoţii 2 fl., loan Mol 
uovan în Bucures I 3 fl., N. N. 4 fl., Si
meon Dămian 5 fl., loan Duşoiîi 2 fl. Suma 
103 fl.

Pe lista Nr. 13. dela , Aurariau institut 
de credit în Abrud 20 fl., Dr. Vasilie Fodor 
adv. 2 fl., Al. Filip advocat 3 fl., Lanes 
Gmrchcscu 1 fl., Nic. Lobonţiu 1 fl., P. 
Macavei i fl. Suma 28 fl.

Pe listi Nr, 
stitut de credit în Haţeg 15 fl.

Pe lista Nr. 35. dela „Fortuca“ in 
stitut de credit în Rodna veche 10 fl.

Pe lista Nr. 30- dela „Oraviţai>au so
cietate pe acţii în Oraviţa 5 fl.

I\ lista Nr. 40 dela „Riureană* in
stitut de credit în Capolnoc Mănăştur 5 îl.

Pe lista Nr. 79. deia 13-1 George Vişa 
în Zlatna Í fl.

Pe lista Nr. 105. (colectant D-lYasilie 
Micuşan cleric, abs.) dela credinţioşii din 
Sând şi Turda 3 fl 90 cr.

Pe lista Nr. 80. (Colectant D 1 Ni- 
colau Belőne în Ticvaniu-mare) dela Dr. 
N. N. în Gacova 1 fl., ér dinTicvaniul mare 
Petru ,'Popovici 1 fl., Vraniaţiu Valerian 
50 cr., loan Stoina 1 fl., Iacob Jena 50 cr., 
Toma Sorinca 50 cr., Stanca 50 cr., G. 
Căimanu 1 fl, Iuliu Bírva 50 cr., Dem. 
Rusu 1 fl., Sofron Pasca 50 cr. Vas. Leza 
1 fl. şi Nic. Belőne 50 cr. Sama 10 fl.

Pe lista Nr, 107. i^Colect. D-1 Gerasim 
Yana, cleric în Budapesta) dela G. Vana 
50 cr. şi dela alţi clerici de-acolo 2 fl. 
75 cr, Suma 3 fl. 25 or,

Pc lista Nr. 19Í (colect. D-na Lui sa 
Pop, protopopésá în Hunedóra) Dela D-na 
Butsi Clementina 2 fl., Ehsabeta Dănilă 
1 fl., Soîia Boldin 1 fl., vöd. Ida Mureşan 
60 cr., Amalia Buda 60 cr., Amalia D ma 
1 fl , d-na Schalát Iozsef 1 fl., N. N. 60 cr., 
d na Suhajda György 50 cr., Elena Po- 
povits 50 cî., véd Cserny Iozsef 1 fl., Dr. 
A. Ft ier 1 fl., Petru Moisin junior 1 fl., 
D-na Dr. Büchler Mór 1 fl., Ales. Dima a 
Evuţii 1 fl., Balint Károlína 5"» cr., Luisa 
Pop 1 fl., Bóra Anna 1 fl., Butsi Ottila 
50 cr., Danci Auna 1 fl., Sofia Stoicbiţa 
50 c ., Maria Muntean I fl., Hlavács Johan 
50 cr., Gabriele Mátyásfy 1 fl., Elena Tulea 
1 fl., Maria Schuster 50 cr., Viorica Schus
ter 50 cr., d-na Licher Victor 50 cr., N. N. 
30 cr., Erernie Muntean öü cr., Szt. Fer. 
Zárda 1 fl., Nehéz 1. 50 or., Strauss F. 
50 cr., Maria Oprea 1 fl., Schürger Etelka 
6 J cr., Ales. Cassian notar 2 fl. Suma 29 
fl. 40 cr.

Fără listă au incurs dela D 1 Aurel 
Popescu şi soţia comerciant în Sibiiu 10 fl.

Pe lisia Nr. 782. (colect. Dómna lu- 
liana Habor, uăsc. Pop preotesă în Lugoş) 
dela dnele : Iulia Habor 2 fl., Emilia Avră 
mescu 1 fl., C&tariDa i»adincea 1 fl. Emilia 
Rezei 1 fl., Ecaterina Rtzei 1 fl., Adeln 
Costin 1 fl., Livia Densuşan 1 fl., Teresia 
Popescu \ fl., Elena Turelik 1 fl., Raveca 
Jivanca 1 fl., Cati Jevenescu 50 cr., Maria 
Bercian 1 fl., D na Tit Haţtg 1 fl., N. N. 
1 fl., Maria Biberia 1 ii., Silvia Dr. Maior 
1 fl., Oria’ina Ţiuca 1 fl., Maria Pâunescu 
50 cr , Elena Jucu 50 cr., Maria Jueu 50 
cr., Elena Romer 2 fl., -ofia Grozesou 50 
cr., Mari* Teodorovici 4 * cr., Catarina 
Ghura 60 cr., Augusta D^brin 50 dr., Sa
bina Fiorescu 1 îl., Ana Ardelean 50 cr.. 
Elisabeta Grecu 1 fl., Roza Szabó 1 fl., 
Valeria PopovicI 50 cr., Constanţa Bercian 
i  fl. Elena Niagu 50 cr. Suma 28 fl

Pe lista Nr. 163. (colecfc. D-na Eu
genia Pop mse. Jama, protopopésá în Baia 
de Criş) Dela Eugenia Pop 1 fl., TobiaMi- 
liaiovid l fl., Romul Coţiolu 2 fl., loan 
!■ iu scan 1 fl., Dr. Nic. Robu 1 fl., Adela 
Balassi fl., Petru Gligor 1 fl., T. Pop adv. 
x fl. Suma 9 fl.

Pe lista Nr. 130 şi 162 (Colect. D-1 
Constantin Pop, protopop în Baia de Criş) 
Dela Constantin Pop 1 fl. şi dela credin
cioşii de acolo 6 fl. 25 cr., Suma 7 fl. 
25 cr.

Pe lista Nr. 190 (colect. D-na Maria 
Cassian în Kb. Tophţa). Dala Dr. Dragits 
50 cr., Petri an 50 cr., Maria Ionaşcu 1 fl., 
Stock R^zö 5 ) cr., Takáts L. 40 cr., Mun
tean Eremias 50 cr., Maria Cassian notă- 
résá 1 fl., Ales. Castan notar 1 fl. Suma 
6 fl. 40 cr.

Pu lista Nr. 184. (Colect. D 1 Stefan 
B^rinde preot în Câmpul lui Neagn). Dela 
St. Berinda 1 fl. 01 cr. şi dela credincioşii 
de acolo 3 fl. 22 cr. Suma 4 fl. S3 cr.

Pe lista Nr. 217 dela D-1 Marcu Ce
tăţi an dm Reghiu 5 fl.

Pe lista Nr. 251. colect. On. Dionisin 
Dobrean paroch în Sântă, Mărie Orlea). Dela 
biserica şi credincioşii din Sălaşul inf. 3 fl. 
04 cr.

Pe lista Nr. 253 (colect. D-1 Iuliu 
Batiu, protopop în Orăştie). Dela Iuliu Raţiu 
2 fl., Anastasia Roşea 1 fl., Luereţia Suciu 
1 fl., A^soulap 1 fl., Dr. Pop 1 fl., S. Cor
vin jun. 50 cr., L. Bc rcian 50 cr., Victoria 
Dr. Erdélyi ! fl., Vasilie PopovicI 50 cr., 
Ana Pop vicî 50 cr., Nicolau şi Raveca 
Rob 2 fl., Pavel Rob 1 fl., Mar;a Rob 1 fl., 
îoana Pascu 1 fl , din Almaşul-mare, dela 
Teodor Trif 50 cr., Maria Trif 50 cr. Aron 
Trif 50 cr. cr. Suma 15 fl, 50 cr.

(Va urma).

C ALSNOARÖL ^ ^ 
^PLUGARULUI

p e  a n u  1 8 9 9  se p ó te  p r o c u r a

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr, (cu posta 30 cr.)

(Vendëtorii primesc rabatul cuvenit.)

Noul călindar, întocmit anume pentru ‘tre

buinţele poporului nostru — în afară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articulî preţioşî 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc. ; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri ; articulî şi poveţe pentru 

păstrarea sănetăţii şi averii etc. La fine 

urmézá diverse, glume şi anuţurî, Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 

grafiă a lui.

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

C iip s u I b*£f*sa ú tn  W ieisa.

Din 20 Martie 1899.

&enta ung. de aur 4% . . . . .  119.85

üenta de corone ung. 4%. . . . 97.80

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0. 12* .50

împr. câil. fer. ung. în argint 41/2% ' 101*20

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40

Bonuri rural űgare 4% . . . .  96-50

Bonuri rurale croate-slavono > . . 97.—

Inapr. ung. cu premii . . . . .  168. ~

LosurI pentru reg. Tisei şi Segbedin . 140.75

Renta de argint austr.................... 101.10

Renta de hârtie austr....................... 100.80

Renta de aur austr................ ....  . 1-0.15

Leşuri din 1860.................................  139 75

Acţii de-ale Băucei austro-ungarâ . 913,—

ioţii de-ale Băncei ung. de oredit. 396.—

Acţii de-ale B&ncsi anstr. de oredit. 367.70

Napoleon d o r i ..................................  9 55y2

Mărci imperiale germane . . .

London vis ta............................

Paris vi s ta .............................

Rente de corón© austr. 4% •

Note ita l ie n e .......................

9.
Í 20.47% 

. 47.777, 

100.95 

. 44.20

C&sr*^&sS p ie ţ e i  S r 'a ş a w .

Din 21 Martie 1899.

Bancnota rom. Curnp. 9.47 Vend. 9.49

Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.46

N&poleond’orî. Cump. 9.52 Vend, 9,55

Galbeni Cump. 5.60 V^nri. 5.65

Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 128.—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — -

Lire turcesc! Curap.. 10.70 Vend. — .—

Scris.fonc. Albina 5% IO*.--- ^ ‘02. -

0 € 3 - 0 - 0 - € > 0 - G > € > C

DESEM N
pentru m o d e le  d e  c r o i t  şi c o n 

fe c ţ io n a r e  d e  rO C lâil, învaţă 

după sistemul vienes Schack. fuiida- 

mental şi conecionţioa Adele Kermam?, 

Braşov s'rada Ro^has 3. Cei- ?e vor 

a lua mstrnoţ'e sa pofc a.Dunţa 

c îinic, Comiode pentru modele de 

cro-t după meaură, 815 txecută cu 
ea î» ctita te.

PUBLICAŢIUNE.
subs v r i-'ul u i căpiţa-Din pa tea 

nat se dispun îu eesfcia mânărei vi
telor îfi cetate, urmât.oreib dispo-i- 
ţiuui provisorice:

1) Mâna rea vitelor se permite 
numai pr5.n strada negră, strada cas
telului şi strada orfanilor.

2) Vito mai mari au de a-se 
mâna legâ 'du ae doue câte doue. 
D6oă se mâuă numai o bucată, a- 
tu o ci vita acesta e:,te da ase con 
dace numai de fringhi^.

3) Vitele mânata sunt dti a se 
însoţi de un anumit numer de pă* 
z’torî.

Călcarea acestor di3posiţiunî se 
pedepsesce cu o pedepsă pană la 
20 fl. s£u cu arest corespunselor.

B r a ş o v ,  9 Martie 1899.

3—2 Capitonatul orăşenesc.

1898 B. — 718/2. Másolat.

Ó Felsége alZirály nevében!
A brassói kir. jbiróság, mint büntető 

bíróság, becsület sértés vétséggel vádolt 
Kolibán Inon elleni bünügyben a megtar
tott tárgyalás alapján hozta a következő

Í t é l e t e t :

Vádlott Kolibán luon, brassói szüle
tésű és lakos, gr. kel. vallásu, 41 éves, nős, 
'■* gyermek atyja, vagyonos, irás tudó, bün- 
telen, a Iarka D. Demeter sérelmére elkö
vetett a btk. 26J.§-ba ütköző a btkv 261. 
§-sa szerint minősülő becsület sértés vét
ségben bűnösnek mondatik ki, s ezért a 
btkv 26 . § sa alapján az 1892. ^yi X X V !I 
t. ez. 8. §-ába jelzett czélokra fordítandó, 
ezen Ítélet jogerőre emelkedésétől számí
tandó 15 nap alatt küíöubeni végiehajtás 
terhe mellett alólirott kir. járásbírósághoz 
befizetendő, behajthatlamág esetén a btkv 
53. § sa alapján négy (4) napi fogházra át
változtatandó, húsz (20) frt. pénzbüatetésre 
s a felmerülendő büoügyi költségek hordo
zására Ítéltetik és köteles magánv. Járka 
D. Dumitrunak az ügyvédi képviselettel 
felmerült költségek fejében II frtot 8 n .̂p 
alatt végrehajtás terhe mellett megfizetni.

Végül köteles ezen ítéletet a jogerőre 
emelkedésétől számítandó 15 nap elattegé-z 
terjedelmében Brassóban megjelenő rGöze- 
ta Transilvaniei“ czimü napi lapban saját 
költségén közzé tenni, ellenkező esetben 
jogosítva leendő a közzétételt magánvádló 
eszközölni és az ezzel járó költségeket vád
lottól végrehajtás terhe mellett követelni.

B rasó , 1898 deczember hó 24-én.

Mihályi s. k.
kir. albiró.

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

B o m b â n e  d e  c e p ă

veritabile ale lui

O s c a  a* T i e t i z e ,

care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşi le!, fîe Jsnei etc. Numai pregătirea 
spec aiă a bombcmelor mele «sigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscar 
T ie fz e  şi m arca cepei, de ore-ce 
există imitaţii stncăciose.

WBŞ* In ])achete â 20 şi 40 cr. *”§ 8̂  

Z D e p o t p r i n c i p a l :

W . M ff'fza ti farmacist, Kremsier.

Deposit, în Braşov şi în cele mai multe 
Farmacii, Droguerii şi Băcănii (lin Ausiro- 
Ungnria. ’ 15—20,478.

W V V V V V A / V 'V ’V ’V 'V 'y l

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 m etri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesc? costă numai

fl 2.80 stofă bună j
fl. 3.10 „ ?
fl. 4 80 
fl. 6. 
fl. 7.75 
fl» 9.— 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

fină
mai fină 
fo r te  fină 
engiezescă 
Kamgarn

DcTdt“  Kiesel-Âmhof îfl Brom.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.

P. T. public se face atent, că cumpărând 
direct deia fabrică, are mare avantagiu.

Spre lămurire următorele: Adolf Krans, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului p^nt’u comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 c’\, d" fl. 20, un 
costum cu 1 îl., de fl. 60, un constum fin 
grati-’.

Af^ră de acesta are c:oitovul rabat B fl.— 
per metru şi 2i ’0o.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitrr după cartea ds mos
tre a lui Adolf Krausz.

9-24. OS).

§ ! !Ue mai au^it!! |
ti! I  obiecte splendide cu f l . )h|
fril

1 Ciastr nic aurit CU garantă de 3 anî. ^  
1 îarţ aunt«
1 e^ui de ţigare. n
1 oglindă Tâîă ds toaletă in etu’. ||
1 notes legat în pânză engl. p;
1 aarntturâ de b toni prima D uble kÎ

I
1 părechiă cerce: din prima Double jpj 

&ur cu pftri imit. H
1 garnitură de scris.
1 săpun parfumat. |

22 condee pachetaie original. w
25 coii l'ărt e fină. 

i  50 obiecte trebumcioso la gospodărie ^  

Aceste 191 obiecte lifeveză nu-
mai cu fi. 2 20 (un ciasornic singur

C asa  e lv e ţ ia n ă  de |T

i

M valorâză atât) 
g  Export:

I  H. bcîieuer, Krakau, p
p Xosefsgasse 46. ||
II Ce nu convine se primesce îndërët.
ţj 6-10,480

f Q m e tû  

e u  i i  * i i i  s ő  rii.1 à *j i

n s i lv a i i i f  4 

vi ci ?

Schimbare de local!
S ibse-risn! educ la cunoscinţa Oo. clientele, că Illi-ani 

strămutat ateiier&l meu de c r o i t o r i e  t e ă r b ă te s e ă  î i 
Strsda Orfanilor (Sc.heilor) 18r. 5 alături de Re^taur. „im* 
peratol Roman".

T o t-o d a t ă  r e c o m a n d  O n .  c l i e n t e l ă ,  c ă  ryi-au S jS ' î .  p e n 

t r u  s e s o n u l  de  p r im ă v a r ă  u n  t r u m o s  a ^ o r f i i i â e s i t  <ile 

S t € & ie  o.)ai m u l t  e n g l e z e s c ! ,  f a b r i c a ţ i e  n o u ă  c u  da- 

s e m n u r i  m o d e r n e .

esecută, ca şi pană acupja, p r o m t  si 
pote de reduse.

Cu s t i mă

G eorge  B u că ,
croitor bărbătesc, Str. Orfanilor Nr. 5.

fr̂ L-

№fry"

f'omandííle se 
Cil preţuri cât se

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


